

Отзыв
научного руководителя
на диссертацию Болвачева Михаила Александровича на тему:
«Использование социальных сетей при расследовании преступлений
экстремистской направленности», представленную на соискание ученой
степени кандидата юридических наук по специальности
12.00.12 – криминалистика; судебно-экспертная деятельность;
оперативно-розыскная деятельность

Распространение экстремизма в нашем обществе опасно тем, что это угрожает национальной безопасности и целостности России. В настоящее время проявления экстремизма ощущаются практически во всех сферах общественной жизни: политике, межнациональных и межконфессиональных отношениях, культуре. Экстремизм носит многогранный характер, а потому выступает дестабилизирующим фактором в жизни государства и общества.

В криминалистической науке проблеме борьбы с экстремизмом уделяется достаточно много внимания, однако динамика экстремистской преступности свидетельствует о необходимости дальнейшей разработки методов противодействия этим видам преступлений. Необходимо учитывать новейшие вызовы, связанные, в том числе с проникновением экстремисткой деятельности в социальные сети.

В современном мире глобальная сеть Интернет является неотъемлемой частью жизни общества, доступ к ней сегодня имеют более 4,5 миллиардов человек. Децентрализованный характер и отсутствие контроля за пространством сети Интернет предоставляет новые возможности для преступной деятельности, вследствие чего происходит активное использование сети Интернет в преступных целях. Обнаружение, выявление и использование информации из социальных сетей при расследовании преступлений экстремистской преступности, является сложной задачей. Это обусловлено как виртуальным характером среды совершения преступлений подобного рода, так и отсутствием обобщений материалов следственной и судебной практики, методических рекомендаций по организации работы с социальными сетями.

Указанные обстоятельства обусловили высокую актуальность темы диссертационного исследования.

Научная новизна диссертации заключается в том, что на основе теоретических положений криминалистики, изучения следственной и судебной

практики, М.А. Болвачевым представлена целостная концепция криминалистического анализа социальных сетей в расследовании преступлений и показана возможность использования ее потенциала в процессе расследования преступлений экстремистской направленности.

В работе показаны особенности социальной сети как источника получения криминалистически значимой информации. Разработано понятие, раскрыта сущность социальной сети, как источника информации в расследовании различных видов преступлений. Выявлена специфика социальной сети как особого места совершения преступления. Доказана ситуационная обусловленность использования социальных сетей в процессе расследования преступлений.

Раскрыты возможности использования социальных сетей для повышения эффективности расследования преступлений экстремистской направленности. Проанализировано явление кластеризации в социальных сетях и предложены способы использования данного явления для определения участников экстремистских групп.

М.А. Болвачевым разработаны научно обоснованные рекомендации по использованию социальных сетей при подготовке и проведению отдельных следственных действий в пространстве социальных сетей. Установлены типовые ситуации, возникающие в ходе совершения преступлений в пространстве социальных сетей. Разработаны меры криминалистической профилактики преступлений экстремистской направленности в социальных сетях.

Представленное исследование обладает **теоретической значимостью**, состоящей в том, что сформулированные в нем выводы и положения могут быть использованы в дальнейших научных исследованиях по проблемам криминалистической техники, тактики и методики расследования отдельных видов преступлений.

Практическая значимость диссертации М. А. Болвачева заключается в том, что предложенные в диссертации выводы и прикладные рекомендации могут быть применены в следственной и оперативно-розыскной и экспертной практике, а также в образовательном процессе при обучении студентов юристов по курсу криминалистики.

Квалифицированный анализ материалов следственной и судебной практики, использование комплекса общенаучных и специальных методов,

обеспечил **достоверность, научную обоснованность** и высокую **аргументированность научных результатов** проведенного исследования.

Содержание диссертации Болвачева Михаила Александровича свидетельствует о том, что автор в достаточной мере владеет методами научного анализа, обладает достаточно высоким уровнем подготовленности к проведению научных изысканий.

Таким образом, диссертация Болвачева Михаила Александровича в полной мере соответствует требованиям п.п. 9–14 Положения о порядке присуждения ученых степеней от 24 сентября 2013 г., утвержденным постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842 (ред. от 11.09.2021), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук. Диссертация является законченной самостоятельной научно-квалификационной работой, содержащей решение важной задачи, имеющей существенное значение для криминалистической науки и следственной практики.

17. 05. 2022

Научный руководитель:

доктор юридических наук, профессор
заведующая кафедрой уголовного процесса,
криминалистики и правовой информатики
Балтийского федерального университета им. И. Канта,
Заслуженный работник высшей школы РФ



Т.С. Волчецкая

Волчецкая Татьяна Станиславовна - доктор юридических наук по специальности 12.00.09 - уголовный процесс; криминалистика и судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность; ученое звание – профессор; должность - заведующая кафедрой уголовного процесса, криминалистики и правовой информатики ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный университет имени Иммануила Канта»; адрес места работы: 236014 Калининград, ул. А. Невского, 14, тел.: +7(4012)595-595 (доб. 1070) e-mail: TVolchetskaya@kantiana.ru.

*Поручил профессор
Т.С. Волчецкой заверить
проректор по научной
работе*

*М.В. Демин
18.05.2022г.*